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TEXTO

APOLICIA E A VIOLENCIA NA ESCOLA

Miriam Abramovay e Paulo Gentili

Em alguns paises, a presenca da policia dentro das
escolas tem sido uma das respostas mais recorrentes para
enfrentar a violéncia das sociedades contemporineas. A
proposta parece ser a maneira mais elementar de oferecer
protecio as criangas ¢ aos jovens, as principais vitimas da
violéncia. Muros altos, grades imensas, segurangas armados
ou policiais patrulhando o interior das escolas parecem brindar
aquilo que desejamos para nossos filhos: seguranga ¢ amparo.

Todavia, os efeitos positivos desse tipo de iniciativa
nunca foram demonstrados. Conforme evidenciam pesquisas
¢ experiéncias no campo da seguranga publica, o ataque aos
efeitos da violéncia costuma nfo diminuir sua existéncia.
Precisamos compreender a origem ¢ as razdes da violéncia
no interior do espago escolar para pensar solugdes que ndo
contribuam para aprofunda-las.

Nesse sentido, quando as proprias tarefas de seguranga
dentro das instituicdes educacionais sdo transferidas para
pessoas exteriores a elas, cria-se a percepgdo de que os adultos
que ali trabalham sdo incapazes ou carecem de poder suficiente
para resolver os problemas que emergem. Instala-se a ideia de
que a visibilidade de uma arma ou a presenga policial tem mais
poténcia que o dialogo ou os mecanismos de intervengio que a
prépria escola pode definir. A medida contribui para aprofundar
um vacuo de poder ja existente nas relagdes educacionais,
criando um clima de desconfianga entre os que convivem no
ambiente escolar.

A presenga da policia no contexto escolar serd marcada
por ambiguidades ¢ tensdes. Estabelecer os limites da
intervengio do agente policial ¢ sempre complexo num espago
que se define por uma especificidade que a policia desconhece.
Nenhuma formagio educacional foi oferecida aos policiais que
estardo agora dentro das escolas, o que constitui enorme risco.
As pesquisas sobre juventude evidenciam um grave problema
nas relagdes entre a policia e os jovens, particularmente quando
eles sdo pobres, com uma reagdo de desconfianga e desrespeito
promovendo um conflito latente que costuma explodir em
situagdes de alta tensdo entre os jovens ¢ a policia. Reproduzir
essa logica no interior da escola ndo ¢ recomendavel.

A politica repressiva ndo ¢ o caminho para tornar as
escolas mais seguras. A escola deve ser um local de protecdo ¢
protegido, e a presenca da policia pode ser uma fonte de novos
problemas.

Devemos contribuir para que as escolas solucionem
seus problemas cotidianos com a principal riqueza que clas tém:
sua comunidade de alunos, docentes, diretivos ¢ funcionarios.
Programas de Convivéncia Escolar e outras alternativas tém
demonstrado um enorme potencial para enfrentar a dimensao
educacional da violéncia social. O potencial da escola esta
na ostentagdo do saber, do conhecimento, do didlogo ¢ da
criatividade. Nao das armas.
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QUESTAO 1 )

“Em alguns paises, a presenca da policia dentro das escolas
tem sido uma das respostas mais recorrentes para enfrentar
a violéncia das sociedades contemporaneas”. Nesse primeiro
periodo do texto, deslocou-se o termo “em alguns paises” para
outras posi¢des na frase; a nova posi¢do que pode ALTERAR
o sentido da frase original ¢:

A) A presenga da policia dentro das escolas, em alguns paises,
tem sido uma das respostas mais recorrentes para enfrentar
a violéncia das sociedades contemporaneas;

B) A presenca da policia dentro das escolas tem sido, em
alguns paises, uma das respostas mais recorrentes para
enfrentar a violéncia das sociedades contemporaneas;

C) Apresenga da policia dentro das escolas tem sido uma das
respostas mais recorrentes, em alguns paises, para enfrentar
a violéncia das sociedades contemporaneas;

D) A presenca da policia, em alguns paises, dentro das escolas
tem sido uma das respostas mais recorrentes para enfrentar
a violéncia das sociedades contemporaneas;

E) A presenga da policia dentro das escolas tem sido uma das
respostas mais recorrentes para enfrentar a violéncia das
sociedades contemporaneas em alguns paises.

QUESTAO 2

Ao dizer que “a presenca da policia dentro das escolas tem sido
uma das respostas mais recorrentes para enfrentar a violéncia
das sociedades contemporaneas”, o autor do texto pretende
dizer, com o segmento sublinhado, que essa tem sido uma das
formas:

A) mais atuais;

B) mais avangadas;
C) mais frequentes;
D) mais eficazes;
E) mais ineficientes.

QUESTAO 3

Em muitas passagens do texto, o autor constroi frases com o
auxilio de formas verbais no infinitivo. Se substituirmos essas
formas pelo substantivo cognato correspondente, a inica forma
INADEQUADA da nova frase ¢:

A) “..para enfrentar a violéncia das sociedades
contemporaneas” / para o enfrentamento da violéncia das
sociedades contemporaneas;

B) ”..parece ser a maneira mais elementar de oferecer
protecdo as criangas ¢ aos jovens” / parece ser a maneira
mais clementar de oferta de protecio as criangas ¢ aos
jovens;

C) “..parccem brindar aquilo que desejamos para nossos
filhos™ / parecem um brinde aquilo que desejamos para
nossos filhos;

D) “Precisamos compreender a origem ¢ as razdes das
violéncias” / Precisamos da compreensdo da origem ¢ das
razoes das violéncias;

E) “.para pensar solugbes que ndo contribuam para

aprofunda-las™ / para pensar solugdes que nio contribuam
para o seu aprofundamento.
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(QUESTA~ 04

“Muros altos, grades imensas, segurangas armados ou policiais
patrulhando o interior das escolas pareccem brindar aquilo
que descjamos para nossos filhos: seguranca ¢ amparo”. As
virgulas empregadas nesse segmento do texto, justificam-se
pela mesma razdo das que sdo empregadas em:

I *..com a principal riqueza que elas tém: sua comunidade
de alunos, docentes, diretivos e funcionarios”.

II. “As pesquisas sobre juventude evidenciam um grave
problema nas relagdes entre a policia ¢ os jovens,
particularmente quando cles sdo pobres, com uma reagio
de desconfiancga...”.

III. “A escola deve ser um local de protegdo ¢ protegido,
¢ a presenga da policia pode ser uma fonte de novos
problemas”.

IV. “O potencial da escola estd na ostentagdo do saber, do
conhecimento, do didlogo ¢ da criatividade™.

A) Iell;

B) Il eIl

C) HielV,

D) IelV;

E) LILIIeIV.

QUESTAO 5

O segundo paragrafo do texto comega com o conectivo
“todavia”, que mostra a oposicdo entre dois clementos do
texto. A frase construida abaixo que mostra adequadamente a
oposicio presente no texto ¢:

A) Apesar de a presenca da policia nas escolas ser essa uma
medida muito recorrente, os efeitos da medida nunca foram
demonstrados.

B) Embora a presenga da policia no interior das escolas
diminua a violéncia nesse espago, muros altos ¢ grades
imensas podem colaborar na mesma tarefa.

C) Ainda que os efeitos positivos nunca tenham sido
demonstrados, a construgdo de muros altos ¢ de grades
imensas nem sempre traz seguranga ¢ amparo.

D) Policiais no espago escolar da seguranga, mas essa medida
nio costuma ser empregada isoladamente.

E) Mesmo que a seguranga nas escolas tenha aumentado, isso
nio ocorre em fungdo de medidas adotadas até agora.

QUESTAO 6

“Todavia, os efeitos positivos desse tipo de iniciativa nunca
foram demonstrados. Conforme evidenciam pesquisas ¢
experiéncias no campo da seguranga publica, o ataque aos
efeitos da violéncia costuma nfio diminuir sua existéncia”.

O segundo periodo desse fragmento do texto, em relagdo ao
periodo anterior, funciona como:

A) causa;

B) consequéncia;

C) explicagio;

D) comparacio;

E) modo.

-
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QUESTAO 7 )

Se “o ataque aos efeitos da violéncia costuma nfo diminuir
sua existéncia”, a inica medida realmente positiva entre as que
estfo abaixo é:

A) programas de convivéncia escolar,

B) construgdo de muros ¢ grades;

C) patrulhamento ostensivo no espago escolar;
D) melhorar a relagio entre policiais ¢ jovens;
E) terceirizar as medidas de seguranga.

QUESTAO 8

O segmento do texto em que a forma verbal sublinhada pode
também ser empregada, na frase, em nimero diferente (singular
ou plural) é:

A) “Muros altos, grades imensas, segurangas armados ou
policiais patrulhando o interior das escolas parecem
brindar aquilo que desejamos para nossos filhos: seguranga
¢ amparo”.

B) “Conforme evidenciam pesquisas ¢ experiéncias no campo
da seguranca publica, o ataque aos ecfeitos da violéncia
costuma njo diminuir sua existéncia”.

C) “Instala-se a ideia de que a visibilidade de uma arma ou
a presenga policial tem mais poténcia que o dialogo ou
os mecanismos de intervengdo que a propria escola pode
definir”.

D) “...cria-se a percepcdo de que os adultos que ali trabalham
sd0 incapazes ou carecem de poder suficiente para resolver
0s problemas que emergem”.

E) “Instala-se a ideia de que a visibilidade de uma arma ou a
presenca policial tem mais tem mais poténcia...”.

QUESTAO 9

No terceiro paragrafo do texto, hd a mencdo a medida de
contratarem-se pessoas externas a escola para servigos de
seguranga; entre as consequéncias dessa medida, segundo o
texto, NAO se inclui:

A) o descrédito na competéncia do pessoal escolar;

B) o reconhecimento da falta de poder de decisdo da propria
escola;

() a crenca na exibi¢do ostensiva de armas como medida de
protecio;
D) a confianga na presenga do poder policial,

E) amaior confianga no didlogo ou em mecanismos escolares
de intervencgdo.
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(QUESTA~0 10

Marque o item em que as palavras sublinhadas nas duas frases
possuam o0 mesmo valor semantico:

A) “.tem sido uma das respostas mais recorrentes para
enfrentar a violéncia...” / “a visibilidade de uma arma ou a
presencga policial tem mais poténcia que o dialogo...”;

B) “Precisamos compreender as origens ¢ a razdo das
violéncias no interior do espago escolar..” / “..para
enfrentar a dimensio educacional da violéncia social”;

C) “Precisamos compreender a origem ¢ a razio das violéncias
no interior do espago escolar para pensar solugdes...” /
“..quando as prdprias tarefas de seguranca dentro das
instituigdes de seguranga sio transferidas para pessoas
exteriores acla...”;

D) “..nmum espago que se¢ define por uma
especificidade...”/”Devemos contribuir para que as escolas
solucionem seus problemas...”;

E) “...cria-s¢ a percepgio de que os adultos que ali trabalham
sdo incapazes...” / “Estabelecer os limites da intervengio
do agente policial ¢ sempre complexo num espago que se
define por uma especificidade...”.

QUESTAO 11
A frase abaixo que apresenta voz verbal diferente das demais ¢é:

A) “Programas de Convivéncia Escolar e outras alternativas
tém demonstrado um enorme potencial...”.

B) “A presenga da policia no contexto escolar serd marcada
por ambiguidades ¢ tensdes”.

C) “Instala-se a ideia de que a visibilidade de uma arma ou a
presenca policial...”.

D) “..quando as prdprias tarefas de seguranca dentro das
instituigdes educacionais sdo transferidas para pessoas
exteriores a elas...”.

E) “Todavia, os efeitos positivos desse tipo de iniciativa nunca
foram demonstrados™.

QUESTAO 12

“Todavia, os efeitos positivos desse tipo de iniciativa nunca
foram demonstrados. Conforme evidenciam pesquisas ¢
experiéncias no campo da seguranga publica, o ataque aos
efeitos da violéncia costuma nfo diminuir sua existéncia.
Precisamos compreender a origem ¢ as razdes da violéncia
no interior do espago escolar para pensar solugdes que ndo
contribuam para aprofunda-las”.

Sobre a estrutura argumentativa desse pardgrafo, pode-se dizer
que:

A) os argumentos apresentados na defesa da tese se localizam
no terreno das opinides pessoais;

B) a autoridade dos argumentos apresentados estd ligada a
experiéncia profissional do autor do texto;

C) a presenga de certos argumentos mostra a necessidade de
combaterem-se as causas ¢ nio os efeitos da violéncia;

D) a opinidio do autor ¢ que devemos fazer pesquisas ¢
experiéncias a fim de ndo haver o aprofundamento da
violéncia;

E) segundo o autor, as solugdes para os problemas detectados
ja foram encontradas, mas falta vontade politica para
aplica-las.

-
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QUESTAO 13 )

“A proposta parece ser a maneira mais elementar de oferecer
protecdo as criancas ¢ aos jovens”. Se substituirmos o termo
sublinhado por um pronome pessoal obliquo atono, a forma
correta da frase seria:

A) Aproposta parece ser a maneira mais elementar de oferecer
protecdo a elas ¢ a eles.

B) A proposta parece ser a maneira mais elementar de
oferecer-lhes protecio.

C) Aproposta parece ser a maneira mais elementar de oferecer
a eles protegio.

D) A proposta parece ser a maneira mais elementar de oferecer
protecdo a eles, criangas ¢ jovens.

E) A proposta parece ser a maneira mais elementar de lhes
oferecer protecdo as criangas ¢ aos jovens.

QUESTAO 14

“Nesse sentido, quando as préprias tarefas de seguranga dentro
das instituigdes educacionais sdo transferidas para pessoas
exteriores a elas, cria-se a percepgio de que os adultos que ali
trabalham sdo incapazes ou carecem de poder suficiente para
resolver os problemas que emergem”.

Sobre os componentes sublinhados desse fragmento do texto, a
tnica afirmativa EQUIVOCADA é:

A) o pronome pessoal “clas” se refere as pessoas anteriormente
citadas;

B) a primeira ocorréncia da preposi¢do “de” ¢ devida a
presenga anterior do termo “percepgdo”;

C) a primeira ocorréncia do pronome relativo “que” tem por
antecedente “adultos™;

D) a segunda ocorréncia do pronome relativo “que” tem por
antecedente “problemas”;

E) a segunda ocorréncia da preposicdo “de” ¢ devida a
presenga anterior do verbo “carecer”.

QUESTAO 15

O titulo dado ao texto — a policia e a violéncia na escola —
conduz a uma discussio cuja solugdo ¢ a seguinte:

A) “A politica repressiva ndo ¢ o caminho para tornar as
escolas mais seguras”.

B) “Devemos contribuir para que as escolas solucionem
seus problemas cotidianos com a principal riqueza que
elas tém: sua comunidade de alunos, docentes, diretivos ¢
funcionarios”.

C) “O potencial da escola esta na ostentagdo do saber, do
conhecimento, do didlogo ¢ da criatividade”.

D) “A presenga da policia no contexto escolar serd marcada
por ambiguidades ¢ tensdes”.

E) “Estabelecer os limites da intervengdo do agente policial
¢ sempre complexo num espago que se define por uma
especificidade que a policia desconhece”.

J
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(QUESTA~0 16

Num comentario sobre o texto lido nesta prova, um leitor do
jormnal onde a policia e a violéncia na escola foi publicado
escreveu: “Apoio a medida de levar policiais a escola, pois
assim os marginais nfo terdo coragem de invadi-la”.

Tal comentario:

A) apoia a opinido do autor do texto diante do problema
discutido;

B) sugere uma nova medida para solucionar o problema da
violéncia na escola;

C) contraria a opinido das autoridades policiais;
D) op6e-se frontalmente a opinido dos autores do texto;

E) critica as medidas até agora tomadas para combater a
violéncia nas escolas.

QUESTAO 17

“..a presenca da policia pode ser uma fonte de mnovos
problemas”. O fragmento do texto que NAO serve de apoio
para essa ideia ¢€:

A) “..quando as proprias tarefas de seguranca dentro das
instituigdes educacionais sdo transferidas para pessoas
exteriores a elas, cria-se a percepgdo de que os adultos que
ali trabalham sdo incapazes...”;

B) “Instala-se a ideia de que a visibilidade de uma arma ou a
presenga policial tem mais poténcia que o dialogo...”.

C) “A presenga da policia no contexto escolar serd marcada
por ambiguidades ¢ tensdes”.

D) “Nenhuma formagdo educacional foi oferecida aos
policiais que estardo agora dentro das escolas,...”.

E) “Muros altos, grades imensas, segurangas armados ou
policiais patrulhando o interior das escolas parecem brindar
aquilo que desejamos para nossos filhos”.

QUESTAO 18

Assinale a alternativa em que o valor do tempo verbal
sublinhado foi corretamente indicado.

A) “Em alguns paises, a presenca da policia dentro das escolas
tem sido uma das respostas mais recorrentes...” / acdo
encerrada em tempo recente.

B) “..parecem brindar aquilo que descjamos para nossos
filhos™ / agdo habitual no passado.

C) “Conforme evidenciam pesquisas € experiéncias no campo
da seguranga publica...” / agdo que se iniciou no passado ¢
continua no presente.

D) “A presenga da policia no contexto escolar serd marcada
por ambiguidades e tensdes” / agdo futura que se realizard
na dependéncia de outra agio futura.

E) “Nenhuma formacgdo educacional foi oferecida aos

policiais...” / agdo completamente realizada no passado.

-
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QUESTAO 19 )

Em todas as alternativas abaixo, foram reescritas frases com
a finalidade de eliminar a presenga do vocabulo “nfio”, mas
mantendo-se o sentido original do texto. A alternativa em que
a reescritura ALTERA o sentido original é:

A) “...0 ataque aos efeitos da violéncia costuma ndo diminuir
sua existéncia” / o ataque aos efeitos da violéncia costuma
aumentar sua existéncia;.

B) “...pensar solugbes que ndo contribuam para aprofunda-
las” / pensar solugbes que se¢jam indiferentes a seu
aprofundamento.

C) “Reproduzir essa logica no interior da escola ndo ¢
recomendadvel” / Reproduzir essa logica no interior da
escola ¢ desaconselhavel.

D) “A politica repressiva ndo ¢ o caminho para tornar as
escolas mais seguras” / para tornar as escolas mais seguras
devemos deixar de lado a politica repressiva.

E) “O potencial da escola estd na ostentagio do saber, do
conhecimento, do didlogo ¢ da criatividade. Nao das
armas”. / A ostentacdo das armas ¢ o contrario da escola,
onde estd a ostentagdo do saber, do conhecimento, do
dialogo ¢ da criatividade.

QUESTAO 20

A alternativa cuja indicagdo grafica estd corretamente expressa

é:

A) RIQUEZA - o sufixo -EZA forma substantivos abstratos a
partir de adjetivos;

B) CONHECIMENTO -o sufixo -MENTO forma substantivos
a partir de adjetivos;

C) POLICIAL - o sufixo — AL forma adjetivos a partir de
verbos;

D) PROTECAO - o sufixo — CAO forma adjetivos a partir de
verbos;

E) DESCONFIANCA - o sufixo — ANCA forma substantivos
a partir de adjetivos.

J
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(

A)

O

D)

E)

A)

B)

O

D)

E)

\_

NOCOES DE DIREITO
QUESTAO 21

No que concerne ao tema concurso publico, sob o dngulo do
Dircito Administrativo, assinale a alternativa correta:

cargos nos quais exista relagdo de confianca entre
nomeante ¢ nomeado devem ser preenchidos regularmente
pela via de concurso publico;

B) as Autarquias, por nio figurarem na estrutura da

Administragio Publica direta, estdo dispensadas da regra
da obrigatoriedade do concurso publico para provimento
de vagas de servidores;

a contratagio para o exercicio de servigos tipicos de
carreira ¢ de cargos permanentes no Estado deve ser por
concurso publico, excepcionados os casos de contingéncia
fatica emergencial;

ante a supremacia do interesse publico, sdo justificiveis a
criagdo e o provimento de cargos publicos com o objetivo
de atender demandas sazonais de pesquisa;

a arregimentacdo de estagidrios & alternativa menos
onerosa para se cumprir eventual caréncia de mio de obra
no quadro funcional da Administragio Piblica.

QUESTAO 22

O ordenamento juridico brasileiro assegura a incidéncia de
diversos principios quando do manejo do ato administrativo.
No que toca a aplicagiio do contraditorio ¢ da ampla defesa, é
correto afirmar que:

a partir da Constituicdo Federal de 1988, foi erigido a
condi¢do de garantia constitucional do cidaddo que se
encontre na posigdo de litigante em processo judicial,
excluida a posicdo de mero interessado, o direito ao
contraditdrio ¢ a ampla defesa;

qualquer ato da Administragio Piblica capaz de repercutir
sobre a esfera de interesses do cidaddo deve ser precedido
de procedimento em que se¢ assegure ao interessado o
efetivo exercicio do contraditério ¢ da ampla defesa;

a luz do poder de autotutela da Administragdo Publica,
a anulacdo de ato administrativo cuja formalizagio tenha
repercutido no campo de interesses individuais demanda
instauragdo de procedimento administrativo formal, com
obediéncia aos principios do contraditério ¢ da ampla
defesa;

nos processos perante o Tribunal de Contas da Unido,
asseguram-se o contraditério ¢ a ampla defesa quando da
apreciagdo de legalidade do ato de concessdo inicial de
aposentadoria, reforma e pensio;

viola o principio da separagdo dos poderes o controle
pelo Poder Judicidrio da observancia do contraditério ¢
da ampla defesa nos atos administrativos, sem a prévia
realizagdo da autotutela pela Administragio Puablica.

Area Organizacional - Tecnologia da Informacio

QUESTAO 23

~

Sobre o exercicio ¢ a fruigdo do cargo publico, ¢ correto afirmar
que:

A)

B)

O

D)

E)

aautoridade julgadora do inquérito administrativo ndo pode
alterar a penalidade imposta ao servidor pela comissdo
processante;

a portaria ¢ meio juridicamente proprio para promover a
alteragdo de atribuigGes de cargo publico;

os institutos da estabilidade ¢ do estdgio probatdrio sdo
desvinculados, nio sendo vidvel a aplicagdo do prazo
comum de trés anos;

ndo existe direito subjetivo a exercer fungdo no local de
domicilio da familia, quando prevista, no regulamento do
concurso publico, a possibilidade de lotagdo inicial em
regido diversa;

as vantagens pessoais recebidas antes da entrada em vigor
da EC 41/03 se computam para fins de calculo do teto
constitucional.

QUESTAO 24

No que toca ao tema aplicacfio da responsabilidade civil do
Estado no ordenamento brasileiro, ¢ correto afirmar que:

A)
B)
O

D)

E)

o lesado pela conduta estatal deve provar a existéncia da
culpa do agente ou do servigo para obter sua reparagio;

ha possibilidade de verificagdo de responsabilidade civil
do Estado sem a ocorréncia de dano;

o0 lesado pela conduta estatal deve provar a existéncia de
nexo causal entre o fato administrativo ¢ o dano;

ha possibilidade de verificagdo de responsabilidade civil
do Estado sem a ocorréncia de conduta por qualquer das
partes;

o0 lesado pela conduta estatal deve provar a existéncia de
dano hipotético para obter sua reparagio.

QUESTAO 25

Prefeito Municipal de determinada localidade celebra contrato
com sociedade empresaria, sem prévia licitagdo, para prestagdo
de servigos de consultoria financeira ¢ orcamentdria, com
fundamento no art. 25, II, c¢/c art. 13, III, ambos da Lei n°
8.606/93, alegando inquestiondvel vantagem para o Municipio,
diante do preco promocional, muito inferior ao de mercado, e
a larga e reconhecida experiéncia do contratado. Sob o angulo
da responsabilidade do gestor publico, ¢ correto afirmar que:

A)

B)

O

D)

E)

a ndo realizacgio de licitagdo importa, necessariamente, em
configuracdo de improbidade administrativa, sem prejuizo
de outras sangdes;

para a configuragdo da improbidade administrativa, basta
a verificagdo do elemento subjetivo que informa a conduta
do agente;

o ato de improbidade ndo exige, para sua configuragdo, o
efetivo prejuizo ao erdrio;

ausente dano ao erdrio ¢ o clemento subjetivo na conduta
do agente, ndo ¢ possivel a configuragdo de improbidade
administrativa;

apossibilidade de dano hipotético ou presumido ¢ suficiente
para a configuragdo de ato de improbidade administrativa.

J
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(QUESTA~0 26

Determinada servidora anteriormente lotada na Secretaria de
Obras ¢ Servigos consegue, no curso de processo administrativo
disciplinar (PAD), sua remogao para a Secretaria de Saude. Em
relagdo a competéncia disciplinar, ¢ correto afirmar que:

A) sua redistribuicdo ndo desloca a competénecia, a
qual se estabelece com base no critério temporal,
independentemente de eventuais modificagdes de lotagdo
dentro da estrutura da Administragdo Publica;

B) sua redistribuigio desloca a competéncia, a qual se
estabelece com base no critério funcional, devendo
observar eventuais modificacdes de lotacdo dentro da
estrutura da Administragio Publica;

C) sua redistribuicdo desloca a competéncia, a qual se
estabelece com base no critério hierarquico, devendo
observar eventuais modificacdes de lotacdo dentro da
estrutura da Administragio Publica;

sua redistribuicdo ndo desloca a competéncia, a
qual se estabelece com base no critério hierdrquico,
independentemente de eventuais modificages de lotagdo
dentro da estrutura da Administragdo Publica;

E) a promocio da sindicincia ¢ do processo administrativo
disciplinar cabe ao 6rgdo ou entidade publica ao qual o
servidor encontra-se vinculado no momento do julgamento,
em razio do principio da atualidade da fungio.

D)

QUESTAO 27

Quanto a exoneragdo de servidores publicos concursados ¢
nomeados para cargo efetivo, ainda em estagio probatdrio, ¢
correto afirmar que:

A) nio necessita do devido processo legal, da ampla defesa
¢ do contraditério, ndo sendo necessaria a instauragio de
processo administrativo disciplinar (PAD);

B) necessita do devido processo legal, da ampla defesa ¢ do
contraditdrio, sendo necessaria a instauragdo de processo
administrativo disciplinar (PAD);

C) ndo necessita do devido processo legal, da ampla defesa ¢
do contraditorio, contudo se¢ faz necessaria a abertura de
sindicAncia, pois a exoneragdo ndo tem cardter punitivo;

D) necessita do devido processo legal, da ampla defesa ¢ do

contraditério, contudo ndo se faz necessaria a instauracio

de processo administrativo disciplinar (PAD), admitindo
ser suficiente a abertura de sindicincia que assegure os
principios referidos;

E) a auséncia de estabilidade, propria da fase de estagio
probatério, dispensa a abertura de qualquer procedimento
que observe o devido processo legal, da ampla defesa e do
contraditdrio.

QUESTAO 28

Em 23 de outubro de 2005, o cleitorado brasileiro foi
convocado a se¢ manifestar sobre a manutengdo ou rejeicio da
proibigdo da comercializagdo de armas de fogo ¢ munigdo em
todo o territdrio nacional. A resposta da soberania popular ¢
feita por meio de:

A) referendo;

B) plebiscito;

C) recall,

D) veto popular;

E) revocagdo popular.

-

Area Organizacional - Tecnologia da Informacio

QUESTAO 29 )

Em 2011, o francés Jean-Luc Picard, apds o regular ingresso

no pais ¢ competente processo de naturalizagdo, adquiriu

a nacionalidade brasileira. Ocorre que, uma semana apés

sua naturalizagdo, autoridades estrangeiras noticiaram

seu envolvimento com diversos ¢ graves crimes contra a

Administracdo Piblica no seu pais de origem, que também

sdo recriminados no Brasil. Para que cle possa ser processado

¢ julgado na Franga, o processo/procedimento a ser adotado

contra Jean-Luc Picard sera:

A) expulsio;

B) deportacio;

C) banimento;

D) extradigio;

E) nenhum, pois a pessoa naturalizada ndo pode ser entregue
a outro Estado.

QUESTAO 30

A natureza da norma constitucional do artigo 5°, inciso XIII,
da CRFB (“¢ livre o exercicio de qualquer trabalho, oficio ou
profissdo, atendidas as qualificagdes profissionais que a lei
estabelecer”), ¢ de eficicia:

A) plena e aplicabilidade imediata;

B) plena e aplicabilidade mediata;

C) contida ¢ aplicabilidade imediata;

D) limitada ou reduzida, definidora de principio institutivo;
E) limitada ou reduzida, definidora de principio programatico.

J
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(LEGISLA(;AO BASICA (aplicavel ao TCE - RJ)

QUESTAO 31

Nos termos da Lei Complementar Estadual n.° 63/90 (¢ suas
alteragdes), a agdo determinada pelo Tribunal ou autoridade
competente ao 6rgdo central do controle interno ou equivalente
para adotar providéncias, em cardter de urgéncia, nos casos
previstos na legislagdio em vigor, para apuragdo dos fatos,
identificacdo dos responsiveis ¢ quantificagdo pecunidria do
dano, denomina-se:

A) liquidagao ex-officio;

B) prestagdo de contas por dano ao erario;

() tomada de contas;

D) tomada de contas administrativa;

E) tomada de contas especial.

QUESTAO 32

Nos termos da Lei Estadual n® 4.787/2006 (e suas alteracdes),
que dispde sobre o Quadro de Pessoal ¢ o Plano de Carreiras do
TCE-RJ, a passagem do servidor para o indice de vencimento
imediatamente superior dentro de uma mesma categoria,
automaticamente, a cada 3 (trés)  anos de efetivo exercicio
no Tribunal de Contas do Estado, observadas as hipéteses
de interrupgdo ¢ de impedimento definidos em regulamento,
denomina-se:

A) ascensio funcional,

B) aproveitamento funcional;
() enquadramento funcional;
D) progressdo funcional;

E) promocio funcional.

QUESTAO 33

Nos termos da Constituicdo do Estado do Rio de Janeiro, a
consultoria juridica, a supervisdo dos servigos juridicos ¢ a
representacdo judicial do Tribunal de Contas do Estado serdo
exercidas pelos:

A) Procuradores da Procuradoria-Geral do Tribunal de Contas;

B) Procuradores do Ministério Publico junto ao Tribunal de
Contas;

C) Procuradores
Legislativa;

da Procuradoria-Geral da Assembleia

D) Procuradores de Justica do Ministério Publico do Estado
do Rio de Janeiro;

E) Procuradores da Procuradoria-Geral do Estado do Rio de
Janeiro.

.

Area Organizacional - Tecnologia da Informacio

QUESTAO 34 )

Nos termos da Lei Complementar Estadual n.° 63/90, assinale
a alternativa que evidencia sangges aplicaveis pelo Tribunal de
Contas do Estado aos administradores ou responsaveis:

A) adverténcia e suspensdo dos direitos politicos de 3 (trés) a
5 (cinco) anos;

B) perda dos dircitos politicos, multa de até dez vezes o
maior piso salarial estadual e por decisdo da maioria
simples dos seus membros a pena de inabilitagdo para o
exercicio de cargo em comissdo ou fungio de confianga na
administragio estadual, por prazo ndo superior a 3 (trés)
anos;

C) dever de reparar o dano causado ¢ inelegibilidade para
as eleigoes que se realizarem nos 3 (trés) anos seguintes,
contados a partir da data da decisdo que rejeitar as contas
por irregularidade insanavel;

D) multa de até trés vezes o valor do dano causado ao erdrio,
quando o responsavel for julgado em débito, ¢ suspensdo
dos direitos politicos de 5 (cinco) a 8 (oito) anos;

E) multa de at¢ cem vezes o maior piso salarial estadual
e, por decisdo da maioria absoluta dos seus membros,
cumulativamente ou ndo com a san¢fo de multa, a pena
de inabilitagdo para o exercicio de cargo em comissao ou
funcdo de confianga na administragio estadual, por prazo
no superior a 5 (cinco) anos.

QUESTAO 35

Sobre o regime juridico dos Conseclheiros do Tribunal de
Contas do Estado, disciplinado na Constituigdo Estadual ¢ na
Lei Complementar Estadual n.° 63/90 (¢ suas alteragées), ¢
correto afirmar:

A) o Tribunal de Contas do Estado sera composto por scte
Conselheiros que serdo escolhidos quatro pelo Governador
do Estado ¢ trés pela Assembleia Legislativa do Estado,
sendo um dentre auditores ¢ outro dentre membros do
Ministério Publico, ¢ um terceiro a sua livre escolha;

B) os Consclheiros do Tribunal de Contas do Estado serdo
nomeados dentre brasileiros natos com mais de trinta ¢
menos de sessenta ¢ cinco anos de idade, de idoneidade
moral, reputacdo ilibada, formagio superior ¢ notdrios
conhecimentos juridicos, contdbeis, econdmicos ¢
financeiros ou de administragdo publica, com mais de
cinco anos de exercicio de fungdo ou de efetiva atividade
profissional que exijam tais conhecimentos;

C) ao Conselheiro em disponibilidade sera permitido dedicar-
se a atividade politico-partidaria;

D) os Conselheiros, nos casos de crimes de responsabilidade e
infragdes administrativas, serdo julgados pela Assembleia
Legislativa do Estado;

E) os Conseclheiros, nos casos de crimes comuns ¢ nos

de responsabilidade, serdo processados ¢ julgados,
originariamente, pelo Superior Tribunal de Justica.

J
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(QUESTA~0 36

O responsavel por bens em almoxarifado na Secretaria Estadual
de Saude remeteu ao Tribunal de Contas, tempestivamente,
prestagdo de contas por término do exercicio financeiro. O
exame final da prestacdo de contas pelo TCE-RJ revelou falta
de natureza formal ¢ que nio conduz a producdo de dano ao
erario, nio sendo caso de reincidéncia por parte do responsavel.
Nesse caso, as contas serdo julgadas:

A) regulares, ¢ o Tribunal de Contas dara quitacio plena ao
responsavel,

B) irregulares, ¢ o Tribunal de Contas, no entanto, ndo impora
multa ao responsavel;

) irregulares, ¢ o Tribunal de Contas determinard ao
responsavel, ou a quem lhe haja sucedido, a adogdo de
medidas necessarias a corregdo das impropriedades ou
faltas identificadas;

D) regulares com ressalva, ¢ o Tribunal de Contas dara quitacio
plena ao responsavel ¢ determinara ao responsavel, ou a
quem lhe haja sucedido, a adogdo de medidas necessarias a
correcdo das impropriedades ou faltas identificadas;

E) regulares com ressalva, ¢ o Tribunal de Contas dara
quitagdo ao responsavel ¢ lhe determinara, ou a quem lhe
haja sucedido, a adogdo de medidas necessarias a corregdo
das impropriedades ou faltas identificadas, de modo a
prevenir a ocorréncia de outras semelhantes.

QUESTAO 37

Nos termos da Lei Complementar Estadual n.° 63/90 (e suas
alteragdes), ¢ correto afirmar sobre o julgamento das contas
pelo TCE-RI:

A) apos o trancamento das contas consideradas iliquidaveis ¢
arquivado o processo correspondente, o Tribunal podera, a
qualquer tempo, a vista de novos elementos que considere
suficientes, autorizar o desarquivamento do processo ¢
determinar que se ultime a respectiva prestagdo ou tomada
de contas;

B) diz-se proviséria a decisdo pela qual o Tribunal, antes
de pronunciar-se quanto ao mérito das contas, resolve
sobrestar o julgamento ¢ determinar diligéncias necessarias
ao sancamento do processo;

C) o Tribunal podera julgar irregulares as contas no caso de
reincidéncia do descumprimento de determinagdo de que
o responsavel tenha tido ciéncia, feita em processo de
prestagdo ou tomada de contas anterior;,

D) nfio havendo débito, mas comprovada a ocorréncia de
grave infragfo a norma legal ou regulamentar de natureza
financeira, o Tribunal julgard as contas irregulares, vedada
a imposigdo de multa ao responsavel,

E) o julgamento de irregularidade das contas dependerd da
efetiva comprovagio de injustificado dano ao erario.

-
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QUESTAO 38 )

Sobre os recursos ¢ a competéncia recursal no ambito do
Tribunal de Contas do Estado, nos termos da Lei Complementar
Estadual n.° 63/90 (e suas alteragdes), € correto afirmar:

A) cabera agravo das decisdes interlocutérias proferidas pelo
Conselheiro-Relator em processos de prestagio ou tomada
de contas, sem efeito suspensivo ¢ no prazo de 5 (cinco)
dias;

B) o Tribunal de Contas da Unido ¢ competente para julgar
recurso de revisdo da decisdo do Tribunal de Contas do
Estado que contrariar ou negar vigéncia a lei federal;

C) o cfeito suspensivo, em razdo de recurso de decisdo do
Tribunal, que concluir pela nulidade de edital de licitagdo,
possibilitard o prosseguimento do processo licitatorio;

D) os embargos de declaragfo, opostos, por escrito, dentro
do prazo de 30 (trinta) dias, suspendem os prazos para
cumprimento da decisdo embargada ¢ para interposi¢do do
pedido de reconsideragio;

E) o recurso de reconsideracio terd efeito suspensivo ¢ podera
ser formulado, uma s6 vez, por escrito, dentro do prazo de
15 (quinze) dias.

QUESTAO 39

Nos termos da Constituicdo do Estado do Rio de Janeiro,
compete ao Tribunal de Contas do Estado:

A) apreciar as contas prestadas anualmente pelo Governador
do Estado, mediante parecer prévio que deverd ser
elaborado em noventa dias a contar de seu recebimento;

B) julgar as contas prestadas anualmente pelo Governador
do Estado ¢ proceder a tomada de contas, quando ndo
apresentadas dentro de sessenta dias, apds a abertura da
Sessdo Legislativa;

() fixar para cada exercicio a remuneracdo do Governador, do
Vice-Governador ¢ dos Secretarios de Estado;

D) julgar as contas dos administradores e demais responsaveis
por dinheiros, bens ¢ valores publicos dos trés poderes,
da administragdo dircta ¢ indireta, incluidas as empresas
publicas, autarquias, sociedades de economia mista ¢
as fundagdes instituidas ou mantidas pelo Poder Publico
Estadual,

E) autorizar previamente alienagdo, a titulo oneroso, de bens
do Estado.

QUESTAO 40

Sobre a Lei Estadual n° 4.787/2006 (e suas alteragdes), que
dispde sobre o Quadro de Pessoal e o Plano de Carreiras do
TCE-R]J, ¢ correto afirmar que:

A) compete ao Analista — Area Organizacional executar
inspegdes ¢ auditorias a cargo do Tribunal de Contas do
Estado do Rio de Janeiro;

B) compete ao Analista - Area de Controle Externo substituir
os Conselheiros em suas faltas ¢ impedimentos, bem como
nos casos de vaga, nas hipéteses ¢ na forma prevista no
Regimento Interno do Tribunal de Contas;

C) compete ao Analista — Area Organizacional emitir
parecer das contas, atos ¢ demais procedimentos sujeitos
a apreciagdo, registro ou julgamento pelo Tribunal de
Contas;

D) compete ao Analista — Area de Controle externo julgar
as contas dos administradores e demais responsdveis por
dinheiros, bens ¢ valores publicos, proferindo decisdo
provisdria que podera ser objeto de recurso enderecado ao
Plenario do Tribunal de Contas;

E) ¢ vedado aos ocupantes dos cargos de Analista — Area de
Controle Externo exercer atividade politico-partidaria,
ressalvada a filiagdo ¢ o direito de afastar-se para exercer
cargo eletivo ou a ele concorrer. )
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(CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 41
Observe as duas tabelas relacionais mostradas a seguir.
X

a b c
1 2 3
2 4 5
3 4 8
Y
a f g
1 10 20
2 40 30
4 90 100

O resultado produzido pelo comando SQL

select *
from x
where not exists
(select * from y where x.a=y.a)

Area Organizacional - Tecnologia da Informacio

QUESTAO 42 )

Observe as duas tabelas relacionais mostradas a
Seguir.

X
a b c
1 2 3
2 4 5
3 4 8
Y
a f g
1 10 20
2 40 30
4 90 100

O resultado produzido pelo comando SQL

select x.a, count(y.g) z

from x left join y on x.a=y.a
group by x.a

order by x.a

or a>=(select max(a) from vy) ¢
é: A)
A) a z
1 1
a b (o > 1
3 4 38
B
B) )
a r4
[a [ b [ ¢ | 3 0
(vazio)
C
O )
a b c (vazio)
3 4 38
2 40 30 D)
4 90 100
a r4
D) 1 1
2 1
X.a b (o y.a f q 3 0
3 4 3 1 10 20
3 4 38 2 40 30 E)
3 4 38 4 90 100
a r4
E) 1 1
a 2 1
3 3 1
\_ J
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(Q UESTAO 43

Observe a tabela Z mostrada a seguir, onde os atributos » ¢ ¢
tém tipos decimais.

Z
a b [+
1 0 20
2 0 10
3 0 40
4 0 80

Suponha que tenho sido executado um comando SQL sobre
essa tabela, fazendo o atributo b igual ao percentual que ¢
representa em relagdo ao valor maximo da coluna ¢, de tal
forma que a instancia da tabela Z tenha passado a valer.

z

a b c
1 25 20
2 12,5 10
3 50 40
4 100 80

Esse comando foi escrito como:
A)

update =z
set b=c/max(c)*100

B)

update =z

set b=c/x*100

where x = max(select ¢ from z)
®)

update =z

set b=c/ (select max(c) from z)*100

D)
update b from =z
where b=c/max(c)*100

E)
update =z
set b= ¢ % max(c)

-

Area Organizacional - Tecnologia da Informacio

QUESTAO 44 )

Observe os cinco comandos SQL mostrados a seguir.

1. select distinct y.* from x,y
where x.b=y.a
2. select y.* from y
where y.a in (select b from x)
3. select y.* from y
where exists
(select * from x where y.a=x.b)
4. select distinct y.* from vy,
(select b from x) =z
where y.a=z.b
5. select y.* from %,y where x.b=y.a

Sabendo-se que ndo ha dois registros iguais na tabela Y, o
niumero do comando que produz um resultado diferente de
todos os demais é:

A) 1
B) 2
0 3
D) 4
E) 5

QUESTAO 45

Observe os comandos SQL a seguir.

1. create table T1
(al int not null primary key,
bl varchar(e4));

2. create table T2
(a2 int not null primary key,
b2 wvarchar(32));

3. alter table T1
add foreign key (al)

references T2 (a2);

Pode-se afirmar que:

A) os comandos provocam erro, pois ndo ¢ permitida a criagdo
de chaves estrangeiras que estabelecam dependéncias
circulares;

B) os comandos estabelecem um relacionamento 1:1 entre as
tabelas T1 ¢ T2;

C) o comando 3 provoca erro, pois ndo ¢ permitido definir
uma chave estrangeira sobre uma chave primaria;

D) o conjunto de valores do atributo a2 em T2 esta contido no
conjunto de valores do atributo a/ em T1,

E) os comandos estabelecem um relacionamento /:N entre as
tabelas T1 e T2.

J
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(QUESTA~ 046

Sabendo-se que no Brasil cada inscricdo no cadastro de
pessoas fisicas (CPF) pertence a apenas uma pessoa, € que com
a carteira de motorista (CNH) ocorre 0 mesmo, ¢ que nio ¢
incomum a ocorréncia de homénimos, o melhor esquema para
representar, de modo simplificado, motoristas num banco de
dados é:

A)

create table motorista (

CPF char(ll) not null primary key,

Nome varchar (60),

CNH varchar(12) not null)

B)

create table motorista (

CPF char(1l) not null,

Nome varchar (60),

CNH varchar(12) not null,

primary key (CPF,CNH))

®)

create table motorista (

CPF char(ll) not null primary key,

Nome varchar (60),

CNH varchar(12) not null unique)

D)

create table motorista (

CPF char(1l) not null,

Nome varchar (60),

CNH varchar(1l2) not null)

E)

create table motorista (

CPF char(ll) primary key,

Nome varchar (60) unique,

CNH varchar(12) not null primary key)

QUESTAO 47

No Microsoft SQL Server, a clausula IDENTITY, quando
usada na definicio de uma tabela, tem a funcdo de estabelecer
uma coluna:

A) com valores unicos, que ndo se repetem em nenhuma outra
coluna do banco de dados;

B) que registre com grande precisdo o instante (tfimestamp)
em que o registro foi inserido na tabela;

C) que se¢ja o identificador principal da tabela;

D) autonumerada, cujos valores sdo gerados na insergdo de
novos registros;

E) que permita a autenticagfio dos usuarios no acesso a tabela.

\_

Area Organizacional - Tecnologia da Informacio

QUESTAO 48 )

Indices do tipo clustered configuram um recurso frequentemente
empregado na implementagdo de tabelas no Microsoft SQL
Server. A afirmativa que NAO se aplica nesse contexto € a de
que:

A) uma tabela pode ter mais de um indice clustered, desde que
definidos sobre diferentes colunas;

B) indices clustered podem ser implementados para restriges
(constraints) do tipo primary key e unique;

C) indices clustered em geral melhoram a performance de
consultas que referenciam os atributos indexados em
operadores como { > >= <<= };

D) indices clustered sdo organizados na forma de arvores B
(B-trees);

E) indices clustered devem ser evitados em colunas que
mudam de valor frequentemente.

QUESTAO 49

Um conhecido algoritmo (ou classe de algoritmos) usado nas
tarefas de mineracgao de dados (data mining) ¢ o de associagdo.
Dois parametros importantes na aplicagdo desse algoritmo sdo:
A) atributo; cardinalidade;

B) grupamento (cluster); média central;

() medida; dimensio;

D) desvio padrio; variancia;

E) confianga; suporte.

QUESTAO 50

Data warchouses podem ser considerados um tipo especial de
bancos de dados, com certas caracteristicas decorrentes do uso
a que sdo destinados. Diferentemente dos bancos transacionais,
certas exigéncias de projeto de bancos de dados sdo de certa
forma relaxadas por conta disso. No caso mais comum, isso
ocorre com relacio a:

A) integridade referencial,

B) decomposigdo sem perda;

C) utilizagio de triggers;

D) normalizagio;

E) independéncia de dados.

QUESTAO 51

O termo “Sistemas Gerenciadores de Bancos de Dados™ ¢
usado para caracterizar os programas que tratam ¢ controlam
0 acesso aos_bancos de dados. Uma funcionalidade que
usualmente NAO ¢ coberta pelos SGBDs ¢:

A) seguranga ¢ integridade dos dados;

B) controle de concorréncia;

C) otimizagdo ¢ processamento de consultas;

D) recuperagdo de dados;

E) normalizacdo de dados.

J
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QUESTAO 52

Na modelagem de bancos de dados, um dos principais
cuidados do projetista € implementar um modelo normalizado,
0 que evita uma série de transtornos quando da operagdo do
sistema. A normalizacdo de bancos de dados tem como insumo
principal:

A) otipo de indice implementado para cada identificador;

B) as dependéncias funcionais;

C) os relacionamentos presentes no modelo conceitual,

D) as normas de administracdo de dados da empresa;

E) ostipos de dados dos atributos de cada tabela.

QUESTAO 53

Duas medidas importantes da qualidade de um projeto
estruturado sdo a coesdo e o acoplamento. O projetista deve
tentar atingir:

A) maximo acoplamento e minima coesgo;

B) méaximo acoplamento e maxima coesao;

C) minimo acoplamento e minima coeséo;

D) minimo acoplamento e maxima coesao;

E) médio acoplamento e média coeséo.

QUESTAO 54
Considere um modelo de dados sobre uma faculdade onde:

1. Ha 2 cursos;

Il Havarias disciplinas;

Il.  HA&varios alunos;

IV.  Cada aluno estd matriculado num Unico curso;

V.  Cada aluno pode inscrever-se em varias disciplinas;
VI.  Cada disciplina tem um Unico professor;

VII. Havarios professores;

VIII. Cada professor ministra uma Unica disciplina.
Pode-se concluir que os relacionamentos “professor:disciplina”
e “aluno:curso” sdo, respectivamente:

A) 1:Ne LN;

B) 1:1eN:1;

C) N:MeN:1;

D) 1le 11,

E) 11leN:M.

QUESTAO 55

O Business Processing Modeling Notation (BPMN)
(em portugués: Notagdo de Modelagem de Processos de
Negécio) € uma notacdo grafica definida pelo Object
Management Group (OMG) para definigdo de processos de
negdcios. Segundo o BPMN, o termo que define um processo
executado externamente a uma empresa (onde a empresa ndo
tem controle sobre a sua geréncia) é o processo:

A) Abstrato;

B) Interno;

C) Externo;

D) de Colaboracéo;

E) Baseado em Servicos.

\Y
GABARITO -A

QUESTAO 56

O diagrama UML a seguir representa um trecho de um sistema
de informacéo ficticio.

Com base nesse diagrama, considere as seguintes afirmativas:

I. O diagrama de componentes apresentado tem como
componentes principais Cadastrar Produto e Cadastrar
Nota Fiscal.

Il. O ator Estoquista Chefe pode participar do caso de uso
Cadastrar Produto e do caso de uso Cadastrar Nota Fiscal.

I1l. Neste diagrama de sequéncia Cadastrar Produto sempre
deverd ser executado antes de Cadastrar Nota Fiscal.

IV. Existe uma relagdo de generalizacdo entre os atores
Estoquista (ator base) e Estoquista Chefe (ator
especializado).

Esta correto somente o que se afirma em:

A) I
B) llelV,
C) I
D) I
E) llelV.
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" QUESTAO 57

Considere as seguintes informagcdes referentes a um sistema de
informacdo hipotético.

I.  Um grupo de estudos é composto por varios alunos.
Il. Uma classe é composta por grupos de estudo.
I11. N&o existe um grupo de estudos sem alunos.

IV. Uma classe pode existir mesmo que ndo existam grupos de
estudo.

O diagrama de classe que melhor representa o cenario com as
quatro informacdes descritas acima é:

A)

B)

)

D)

E)
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OUESTAO 58

AUML define que um diagrama de sequéncia pode representar
0 envio de mensagem de um objeto para ele prdprio. Esta
caracteristica é chamada de Autodelegacao. Com base nessa
caracteristica, as mensagens de Autodelegagdo podem ser:

A) somente sincronas;

B) somente assincronas;

C) sincronas ou assincronas:

D) ciclicas;

E) temporais.

OUESTAO 59

Pontos de funcdo sdo medidas indiretas do software e do
processo por meio_do qual ele & desenvolvido. A Unica
caracteristica que NAO é utilizada para o calculo do ponto de
funcdo é o ndmero de:

A) entradas do usuario:

B) interfaces externas:

C) consultas do usuério;

D) arquivos:

E) KLOC (mil linhas de cddigo) que serdo produzidos.

QUESTAO 60

SCRUM ¢ um processo de desenvolvimento de software
iterativo e incrementai. Para tanto, ele propde a divisdo do
projeto em ciclos chamados:

A) Product Backlog.

B) Waterfall Cicie.

C) Sprint

D) Agile Cicie.

E) Baby Steps.

QUESTAO 61

A lista que contém somente papéis em equipes SCRUM é:

A) Product Owner. Development Team e Scrum Master;

B) Spiint Master, Product Owner e Development Team;

C) Product Owner, Agile Developer e Scrum Master:

D) Product Owner, Scrum Master, Developer Chef;
E) Spiint Master. Agile Developer e Scrum Master.

J
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(QUESTA~0 62

A norma ISO 9241-11 define o conceito de usabilidade. Ele ¢
definido como a extensdo em que um produto pode ser usado
por usudrios especificos para alcancar objetivos especificos
com eficacia, eficiéncia ¢ satisfagdo num contexto especifico
de uso. Na construgdo de um Web site, sdo boas praticas desse
conceito:

A) colocar o menu de navegagdo numa localizagio consistente
em cada pagina do site; usar travessées para separar
horizontalmente diferentes tipos de conteudos; usar o
negrito ou maidsculo para texto longo;

B) colocar o menu de navegacdo numa localizagdo consistente
em cada pagina do site; usar travessées para separar
horizontalmente diferentes tipos de conteudos; assegurar
que o texto se encontra numa cor que se possa imprimir;

C) colocar o menu de navegagio numa localizagdo consistente
em cada pagina do site; usar eixo de simetria para centrar o
texto numa pagina; usar o negrito ou maiusculo para texto
longo;

D) usar etiquetas ALT para todas as imagens, especialmente as
de navegagio; assegurar que o texto se encontra numa cor
que se possa imprimir; usar ¢ixo de simetria para centrar o
texto numa pagina;

E) usarectiquetas ALT para todas as imagens, especialmente as
de navegagio; assegurar que o texto se encontra numa cor
que se possa imprimir; usar o negrito ou maidsculo para
texto longo.

QUESTAO 63

Observe as definigdes abaixo, extraidas de um DTD ((Document
Type Definition).

<!DOCTYPE livro [
<!ELEMENT livro (autor,
gntpaginas?, fotocapa+)>
<!ELEMENT autor (nome)>
<!ELEMENT nome (#PCDATA)>

<!ELEMENT titulo (#PCDATA)>

<!ELEMENT editora (#PCDATA)>

<!ELEMENT isbn (#PCDATA)>

<!ELEMENT gntpaginas (#PCDATA)>
<!ELEMENT fotocapa EMPTY>

<!ATTLIST fotocapa nome CDATA #REQUIRED>
1>

titulo, editora, isbn,

O cbédigo XML (Extensible Markup Language) que

Area Organizacional - Tecnologia da Informacio

B) )

<livro>

<autor>
<nome>Machado de Assis</nome>

</autor>
<titulo>Dom Casmurro</titulo>
<editora>Atica</editora>
<i1sbn>9788508153619</1isbn>
<gntpaginas>88</gntpaginas>
<fotocapa></fotocapa>

</livro>

®)
<livro>
<autor>
<nome>Machado de Assis</nome>
</autor>
<titulo>Dom Casmurro</titulo>
<editora>Atica</editora>
<gntpaginas>88</gntpaginas>
<fotocapa nome="domcasmurrol.jpg”’></
fotocapa>
</livro>

D)

<livro>
<autor>

Machado de Assis

</autor>
<titulo>Dom Casmurro</titulo>
<editora>Atica</editora>
<i1sbn>9788508153619</1isbn>
<gntpaginas>88</gntpaginas>
<fotocapa nome="domcasmurrol.jpg”’></

fotocapa>
<fotocapa nome="domcasmurro2.jpg”’></
fotocapa>
</livro>
E)
<livro>
<autor>
<nome>Machado de Assis</nome>
</autor>

<titulo>Dom Casmurro</titulo>
<editora>Atica</editora>
<i1sbn>9788508153619</1isbn>
<fotocapa nome="domcasmurrol.jpg”’></

correspondente as defini¢des ¢: fotocapa>
<fotocapa nome="domcasmurro2.jpg’></
A) £
otocapa>
<livro> </livro>
<autor>
<nome>Machado de Assis</nome>
</autor>
<titulo>Dom Casmurro</titulo>
<editora>Atica</editora>
<isbn>9788508153619</isbn>
<gntpaginas>88</gntpaginas>
<fotocapa>
<nome>domcasmurrol. jpg</nome>
</fotocapa>
</livro>
\ J
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(Q UESTAO 64

Considere as afirmativas abaixo:

I. Sobre a arquitetura orientada a servigo (SOA) pode-se
dizer que seus principais conceitos sdo a visibilidade, a
interagdo ¢ os efeitos.

II. Um DTD (Document Type Definition) ¢ um conjunto de
regras usado para definir uma linguagem de marcagio
XML particular.

O cstilo arquitetural REST (Representational State
Transfer) para WEB tem como caracteristica usar SOAP
para interoperabilidade entre sistemas heterogéneos.

IV. Em um documento XHTML bem formado, os nomes dos
clementos podem ser escritos com letras caixa-alta ou
caixa-baixa.

III.

Esta correto somente o que se afirma em:
A) Iell;

B) Ielll;

C) Ielll

D) LIllelV;

E) I, Il eIV.

QUESTAO 65

Considere as afirmativas sobre a plataforma .NET apresentadas
a seguir:
I. Delegate, na plataforma .NET, é uma estrutura de dados

que se refere a um método estatico ou a uma instancia de
classe ¢ um método de instancia dessa classe.

II. A plataforma NET ¢ executada na forma de uma CLR
(Common Language Runtime).

III. Em VB.NET a palavra reservada By Val deve ser usada na
defini¢fo da assinatura da fungio para passar um parametro
por valor.

IV. O .NET Framework possui dois componentes principais:
a CLR (Common Language Runtine) ¢ a biblioteca de
classes do .NET Framework.

Esta correto somente o que se afirma em:

A) Telll;

B) Il eIl

O LIelll
D) LllelV,;
E) Il eIV

QUESTAO 66

Considere as afirmativas abaixo, sobre os modificadores de
acesso da linguagem de programagido JAVA.

I. O modificador de acesso public ¢ 0 menos restritivo de
todos, ou seja, uma classe Java com esse modificador fica
visivel para qualquer outra classe dentro do programa,
independentemente de estar dentro do mesmo pacote ou
néo.

II. O modificador de acesso default ¢ 0 menos restritivo de
todos, ou seja, uma classe Java com esse modificador fica
visivel para qualquer outra classe dentro do programa,
independentemente de estar dentro do mesmo pacote ou
néo.

III. O modificador de acesso private ¢ o mais restritivo de

todos.

IV. O modificador de acesso protected € o mais restritivo de
todos.

\_
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Esta correto somente o que se afirma em:
A) I

B) II;

O) Telll,

D) IelV;

E) IelV.

QUESTAO 67

Considere o seguinte trecho de coédigo Java abaixo.

public class ClasseAB {
int valor = 0;
public void operacaol (int x) {
valor —= x;
}
public void operacao? (int x, int y) {
valor = valor + x * y;
}
int getvalor () {
return valor;
}
}
public class ClasseAC extends ClasseAB {
public void operacaol (int x) {
valor += x;
valor++;
}

public void operacac? (int x, int y) {

try{
valor = valor == 0 ? valor += x/y : valor;
} catch (Exception e) {
valor++;
} finally {
valor++;

}
}
}
public class Main {
public static void main(String[] args) {
ClasseAB variavel = new ClasselC();
variavel .operacaol (5) ;
variavel .operacao2 (3, 7);
int resultado = variavel.
getvalor();
}
}

Apds ser executado o método main(), o valor da variavel
“resultado” ¢:

A) 5;
B) 6;
O 7,
D) 13;
E) 16.

J
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(QUESTA~ 068

Na linguagem XML, a tag
<! >
denota:
A) uma mensagem de adverténcia ou erro;
B) um comentdrio;
C) o caso de strings que nfo sdo “case sensitive”;
D) um nome de arquivo;
E) uma formatagdo condicionada ao resultado de uma
expressio ldgica.
QUESTAO 69

O ITIL v3 representa uma significativa evolugdo em relagdo a
versdo anterior, especialmente porque:

A) fornece uma descri¢do detalhada em como implantar o
framework nas diferentes organizagdes;

B) passa de um simples conjunto de boas praticas para se
tornar uma verdadeira metodologia;

C) aborda mais objetivos ¢ atividades de TI, passando a ser
composto por 7 livros principais;

D) organiza os processos de gerenciamento de servigos em
uma estrutura de ciclo de vida de servico;

E) passa a sc preocupar com a otimizagdo dos servigos de TI,
tendo sido criado um livro especifico para esta finalidade.

QUESTAO 70

Conforme a norma ISO 27001, todos os processos do SGSI
devem:

A) implantar os controles mais importantes, conforme estudo
presente na declaracio de aplicabilidade;
B) ser estruturados com base no modelo PDCA;

C) tratar prioritariamente as vulnerabilidades que envolvem
aspectos humanos;

D) ecliminar primeiro as ameagas que gerem vulnerabilidades;

E) dar especial atengdo, em um primeiro momento, aos ativos
intangiveis.

QUESTAO 71

Em relagdo a gestdo da seguranga da informagdo, a politica de
seguranga da informagéo deve:

A) sugerir a melhor tecnologia para ser usada na organizagdo

para garantir a confidencialidade, integridade ¢
disponibilidade;

B) ser divulgada logo apds aprovagdo pelo comité técnico de
TI,

C) especificar claramente o que ¢ proibido, sendo permitido
todo o restante;

D) priorizar aspectos internos da organizacdo, devendo
normas legais externas serem aplicadas subsidiariamente;

E) ser revisada regularmente, em especial quando ocorrerem
mudangas significativas no ambiente da organizacio.

-
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QUESTAO 72 )

O CMMI 1.2 ¢ um modelo de maturidade de melhoria de
processos de desenvolvimento de produtos ¢ servigos, que tem
como caracteristica:

A) uma unica forma de abordagem de avaliagdo, a forma
continua;

B) a adogdo de um modelo de desenvolvimento de software
baseado no processo unificado, a partir das melhores
praticas comerciais;

C) o agrupamento de seus componentes estruturais em trés
categorias: requeridos, esperados ¢ informativos;

D) aexisténcia de niveis de capacidade, numeradosde 1 a 5;

E) asuaorganizagio em areas de processo, categorizadas em
geréncia de requisitos ¢ de configuragio.

QUESTAO 73

De acordo com 0 PMBOK 4? ed, um projeto pode ser dividido
em fases, sendo que:
A) o nivel de incerteza do projeto ¢ maior nas fases iniciais;

B) a capacidade das partes interessadas de influenciarem as
caracteristicas finais do produto vai aumentando a medida
que o projeto vai se desenvolvendo nas diversas fases;

C) os custos do projeto sdo mais altos na fase final;

D) sdo geralmente definidas por critérios subjetivos do
solicitante do projeto;

E) o custo de promover mudangas no projeto ¢ maior na fase
inicial, dadas as indefini¢des ainda existentes.

QUESTAO 74

O COBIT 4.1 ¢ um guia dirigido para a gestao da tecnologia de
informagao, possuindo a caracteristica de:

A) tergraus diferentes de eficiéncia, dependendo da plataforma
de TI empregada na organizagio;

B) tratar o interrelacionamento entre os requisitos de negécio,
recursos de TI e processos de TI da organizagao;

C) serorientado para o melhor uso datecnologia da informagio
na organizagao, buscando o emprego do “estado da arte™;

D) adotar um modelo calcado em niveis de capacidade, de
forma similar a0 CMMI;

E) definir boas praticas globais de gestdo de TI, dispensando
0 uso de outros modelos mais especificos, como o ITIL ou
ISO 27001.

QUESTAO 75

Dos quatro dominios do COBIT 4.1, aquele preocupado com
a defini¢do ¢ a manutencdo dos niveis de servico (SLA) € o
dominio denominado:

A) planejamento e organizagio;

B) aquisigdo ¢ implementacio;

C) entrega ¢ suporte;

D) monitoracéo;

E) otimizacio.

J
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ATS0O 27005 ¢ uma norma referente a seguranga da informagao,
porém com foco em aspectos de:

A) analise quantitativa de riscos de seguranga da informag3o;

B) metodologia de execugdo de uma analise/avaliagdo de
riscos durante a execucdo do SGSI;

C) métodos para retengdo de riscos, apds implantacdo de
controles no SGSI,

D) reducio de riscos na implantagdo do SGSI,

E) andlise, tratamento ¢ aceitacdo de riscos, relacionados a
fase de plancjamento do SGSI.

QUESTAO 77

Um usudrio descja transmitir um arquivo de 8MBytes da
maquina A para a maquina B. A interconexdo de comunicacéo
entre A a B possui trés enlaces com taxas de transmissdo em bits
por segundo (bps) de T1=500Kbps, T2=4Mbps ¢ T3=1Mbps.
Assumindo que ndo haja outro trifego na rede durante a
transmissdo desse arquivo, o tempo minimo necessario para
transmiti-lo, em segundos, sera de:

A) 16,
B) 32
C) o4,
D) 128:
E) 256.

QUESTAO 78

Jodo acaba de ter uma brilhante ideia para uma nova aplicagdo
distribuida. Para transformar essa ideia original em uma
aplicagio real que possa ser acessada por usuarios remotos via
Internet (por meio de celulares, PDAs, PCs ou notebooks), cle
precisara projetar e implementar, entre outras coisas:

A) tanto a parte da aplicagdo que executard nas mdaquinas/
dispositivos dos usudrios finais como a parte da aplicagdo
que deverad executar nos dispositivos de rede (roteadores
¢ comutadores de enlaces), de forma a garantir que as
mensagens da aplicagio sejam redirecionadas corretamente
para seus usuarios finais;

B) um protocolo de camada de aplicagdo especifico (diferente
dos protocolos de dominio publico da Internet) que deverd
definir como os processos da aplicagdo trocardo mensagens
entre si (tipos ¢ sintaxe das mensagens, semantica dos
campos, regras para determinar quando ¢ como oS
processos enviam e recebem mensagens);

C) um algoritmo de roteamento de mensagens na rede
especifico para a aplicagdo para ser instalado nos
provedores de acesso a Internet, usando um protocolo de
estado de enlace ou um protocolo de vetor de distancia para
manter informagdes sobre as distincias e custo de rotas
entre os nds da rede que acessardo a aplicagdo;

D) um protocolo de controle de acesso ao meio especifico
para garantir que a aplicagdo possa de fato ser acessada
a partir de dispositivos sem fio (ex., celulares, PDAs),
estabelecendo as regras para coordenar a transmissdo
de pacotes da camada de enlace por varios usuarios da
aplicacédo simultaneamente;

E) uma parte da aplicagdo (lado servidor) usando um dos
protocolos de camada de aplicagdo considerados de
dominio publico na Internet (aqueles que usam uma das
portas na faixa de 1-1024), caso contrdrio a aplicacdo
s6 podera ser acessada por processos clientes dentro da
mesma intranet ou rede local.

\_
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QUESTAO 79 )

Considere uma rede local atras de um roteador NAT. O roteador
foi configurado com duas interfaces de rede cujos enderecos
IP sdo 148.164.29.7 (lado WAN) e 10.0.0.1 (lado LAN). A
rede local possui quatro hosts com os seguintes enderegos IP
10.0.0.2,10.0.0.3 10.0.0.4 ¢ 10.0.0.5. Suponha que um usuario
usando o host 10.0.0.3 requisite uma pagina Web (porta 80) de
um servidor cujo endereco IP ¢ 128.119.40.6. Ap6s escolher
randomicamente o mimero de porta 5010, o host 10.0.0.3 envia
o datagrama com scu endereco IP paraa LAN. O roteador NAT,
apos receber esse datagrama, altera o endereco IP fonte para o
seu endereco WAN e muda o numero da porta para 3427, envia
o datagrama alterado para a WAN ¢ insere a seguinte linha na
tabela de tradugdo NAT:

A) lado WAN: 128.119.40.6, 80 ¢ lado LAN: 10.0.0.1, 3427,

B) lado WAN: 148.164.29.7, 80 e lado LAN: 10.0.0.1, 3427;

C) lado WAN: 128.119.40.6, 3027 e lado LAN: 10.0.0.3,
5010;

D) lado WAN: 128.119.40.6, 80 ¢ lado LAN: 10.0.0.1, 5010;

E) lado WAN: 148.164.29.7, 3427 e lado LAN: 10.0.0.3,
5010.

QUESTAO 80

O chefe de Jodo passou para cle a seguinte tarefa: dado o
endereco IP 148.64.130.68/26, Jodo deve descobrir qual
¢ a subrede desse endereco ¢ quantos enderegos IP estdo
disponiveis para alocacio nessa subrede. A resposta correta de
Jodo devera ser:

A) 148.64.130.68/26, 32 enderegos disponiveis;

B) 148.64.130.64/26, 64 enderegos disponiveis;

C) 148.64.130.0/26, 128 enderecos disponiveis;

D) 148.64.130.60/26, 256 enderecos disponiveis;

E) 148.64.130.0/26, 64 enderegos disponiveis.

J
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(QUESTA~ 0381

No inicio dos anos 90, estudos apontavam para a possibilidade
de exaustdo dos enderecos IPv4 nas duas décadas seguintes.
Iniciou-se, entdo, o desenvolvimento do IP versio 6 (IPv6)
como sucessor do IPv4. A principal mudanga proposta foi a
expansdo da capacidade de enderecamento de 32 para 128 bits.
Além disso, foram realizadas outras alteragdes no formato do
datagrama. Entre elas se destacam:

A) exclusdo dos campos para fragmentacio/remontagem
de datagramas (s¢ um datagrama IPv6 recebido por um
roteador ¢ muito grande para ser transmitido pela camada
de enlace subjacente, o rotcador simplesmente descarta
esse datagrama ¢ emite uma mensagem de erro);

B) exclusdo do campo que contabiliza o nimero de saltos de
um datagrama (na nova defini¢do do protocolo nio existe
mais o problema de um datagrama circular indefinidamente
sem alcangar o seu né destino);

C) exclusio do campo que era usado para distinguir tipos de
datagrama IP (por exemplo, datagramas com requisitos de
tempo minimo de entrega), os projetistas do IPv6 preferiram
deixar essa funcionalidade para ser completamente tratada
na camada de transporte;

D) alteragdo do campo de checksum do cabegalho para um
campo de CRC (Cyclic Redundancy Check) (CRC ¢ uma
técnica de detecgdo de erro mais eficiente que a técnica de
checksum usada pelo IPv4 ¢ amplamente adotada nas redes
de computadores modernas);

E) alteragdo do campo options (final do cabegalho) o qual
passou a ter tamanho fixo de 20 bytes e deve ser usado para
caracterizar os requisitos de transmissdo do datagrama (a
fixagdo do tamanho desse campo resolveu o problema de
tamanho varidvel do cabecgalho 1Pv4).

QUESTAO 82

Jodo acabou de selecionar um link para obter uma pagina Web
de dentro do seu browser Web, o qual estd configurado como
um cliente HTTP com conexdes nio-persistentes. O enderego
IP para a URL selecionada nio estd armazenado no seu host
local. Os protocolos das camadas de aplicagdo ¢ de transporte
que serdo usados para completar a requisigdo feita por Jodo,
além do protocolo HTTP, serdo:

A) DNS ¢ UDP;
B) TCPeIP;
C) ARPe¢ UDP;
D) DNS ¢ TCP;
E) UDPelIP.

-
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QUESTAO 83 )

As redes LAN sem fio IEEE 802.11, conhecidas como redes
WiFi, estdo cada vez mais presentes no dia a dia das pessoas
(universidades, escritdrios, residéncias, ruas, aceroportos,
cafés, etc.) permitindo acesso a Internet em todo lugar. Os
componentes principais de uma arquitetura de rede WiFi
conectada a Internet sdo:

A) modem ISP, operadora de telefonia celular, dispositivo de
interconexio (hub);

B) modem ISP, canal de rddio via satélite, dispositivo de
interconexdo (switch ou roteador);

C) estagdo sem fio, estagiio base (ponto de acesso), dispositivo
de interconexdo (switch ou roteador);

D) estagdo sem fio, operadora de telefonia celular, dispositivo
de interconexio (hub);

E) modem ISP, estagdo base (ponto de acesso), estagdo sem
fio.

QUESTAO 84

Considere uma subrede com o prefixo 128.119.40.128/26. Um
exemplo de endereco IP valido que pode ser designado para
um host nessa subrede ¢€:

A) 128.119.40.116;

B) 128.119.40.100;

C) 128.119.40.264,

D) 128.119.40.126;

E) 128.119.40.190.

QUESTAO 85

Para implantar um mecanismo de controle de acesso logico,
pode-se optar pelo:

A) controle de acesso discriciondrio (DAC), em que a
politica de acesso ¢ determinada pelo sistema ¢ ndo pelo
proprietario do recurso;

B) controle de acesso mandatério (MAC), de maneira similar
ao controle de permissdes de arquivos no sistema Unix;

C) controle de acesso baseado em papéis (RBAC), em que os
direitos de acesso sdo determinados pelo proprictario do
recurso;

D) controle de acesso mandatério (MAC), que € um controle
mais seguro que o discriciondrio (DAC);

E) controle de acesso discricionario (DAC), em que a politica
de acesso ¢ determinada dinamicamente em funcio das
falhas encontradas.

QUESTAO 86

Um plano de continuidade de negocios deve ser montado
levando em conta que:

A) seu objetivo ¢ reduzir a zero o risco da ocorréncia de
incidentes de seguranga que causem indisponibilidade;

B) deve ser constituido pelo Plano de Administragdo de Crises
(PAC), Plano de Recuperagdo de Desastres (PRD) ¢ Plano
de Continuidade Operacional (PCO);

C) uma vez definido, ndo precisard ser revisado ou alterado
enquanto ndo ocorrerem incidentes imprevistos;

D) seu conteido ¢ componentes podem ser aproveitados
de outras instituigdes, ja que esses ndo variam
significativamente de organizagdo para organizagio;

E) devem ser tratados todos os desastres possiveis, salvo
aqueles que tenham baixa probabilidade de ocorrerem.
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(QUESTA~0 87

As tecnologias de detecgdo de intrusos sdo divididas em
classes. Na classe do tipo Host Based, podemos afirmar que
o IDS:

A) ¢ instalado em maquinas responsdveis por identificar
ataques ao roteador;

B) ¢ usado muitas vezes para compensar limitagdes de
desempenho de Network IDS,

C) captura pacotes de toda rede ¢ compara com uma base de
assinaturas de ataques;

D) ¢ orientado apenas para analisar ataques bascados em
variagfes comportamentais;

E) climina praticamente a ocorréncia de falsos positivos.

QUESTAO 88

Suponha que uma empresa deseje garantir a integridade ¢
confidencialidade dos dados trafegados em rede, usando
técnicas que sejam as mais velozes possiveis. Para isso, cla
deve usar um criptosistema:

A) simétrico, em que a chave de codificagdo criptografica ¢
sempre igual a chave de decodificagio criptografica;

B) assimétrico, que utiliza duas chaves distintas, podendo
qualquer mensagem cifrada com uma delas ser decifrada
utilizando-se a outra ou a mesma, indistintamente;

C) assimétrico, em que ¢ publicada uma chave de codificagio
criptografica e mantida secreta a correspondente chave de
decodificaglo criptografica;

D) simétrico para garantir a confidencialidade, ¢ usar um

criptosistema assimétrico para garantir a integridade;

E) simétrico paragarantiraintegridade, eusarumecriptosistema
assimétrico para garantir a confidencialidade.

QUESTAO 89

Apbs a invasdo de um sistema, uma analise identificou que
0 ataque ocorreu devido a uma falha de programagido em um
aplicativo, que permitiu que fossem ultrapassados os limites
de uma area sua de entrada de dados, sobrescrevendo a
memoria adjacente e ali inserindo um codigo malicioso. Essa
circunstancia é denominada:

A) CrossSite Scripting;
B) SQL injection;

() Race Condition;

D) Backdoor;

E) Buffer Overflow.

QUESTAO 90

Ao se usarem certificados digitais para acesso seguro a sites
Web, deve-se saber que:

A) o certificado digital usado no servidor deve estar
assinado digitalmente com a chave publica da autoridade
certificadora que o emitiu;

B) a conexfio segura estd baseada no protocolo SSL, usando
o certificado digital para autenticagiio ¢ depois criptografia
simétrica para codificagdo dos dados transmitidos;

C) o acesso seguro ¢ obtido através da transmissido
criptografada da chave privada do certificado digital do
servidor para o cliente;

D) o algoritmo de criptografia assimétrica usado nesse tipo de

conexdo segura ¢ o AES;

E) a revogacio do certificado digital deve ocorrer quando a
correspondente chave publica for comprometida.
N
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QUESTAO 91 )

Um ataque que ocorre com razoavel frequéncia é aquele em
que o atacante consegue alterar uma consulta (guery) a uma
base de dados, consulta essa previamente codificada em uma
aplicacdo, através da manipulagio da entrada de dados desta
aplicacdo. Esse ataque ¢ chamado de:

A) Syn Flood;

B) Phishing;

C) SQL injection;

D) IP spoofing;

E) DNS poisoning.

QUESTAO 92

Um incoémodo frequente no ambiente de correio eletronico € o
recebimento de mensagens néo solicitadas, chamadas de spam.
Uma técnica usada para diminuir o recebimento de spam € o
uso de:

A) Secure Socket Layer;

B) IPSec;

C) Firewalls que atuem no nivel de transporte;

D) Address Resolution Protocol;

E) Sender Policy Framework.

QUESTAO 93

ARP Poisoning ¢ uma forma de ataque a redes que tem como
caracteristica:

A) ser um meio eficiente de colocar alguém no meio de uma
comunicacio (Man-in-the-Middle);
B) poder ser executado tanto em LANs como em WANS;

C) poder ser evitado com o uso de um firewall atuando na

camada de transporte do modelo OSI,
D) ser imune a detecgio por monitoramento dos pacotes na
rede;

E) ter especial eficiéncia quando aplicado em roteadores.

QUESTAO 94

Alguns firewalls tém a capacidade de guardar o estado das
ultimas conexdes cfetuadas ¢ inspecionar o trafego para
diferenciar pacotes legitimos dos ilegitimos, em fungio
do estado dessas conexdes. Esse tipo de firewall tem a
denominacio de:

A) Firewall de aplicagio,

B) Proxy;

O) Air Gap;

D) Firewall Stateful Inspection;

E) Firewall de Circuito.

J
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(QUESTA~ 095

Para resolver o problema da hierarquia de processos, foi criado
0 conceito de “thread”, onde um processo pode efetuar varias
operagdes concorrentemente ou simultancamente, sem o
consumo de espago de enderecamento. Nesse caso, 0 processo
¢ dividido no nimero de threads sem que haja necessidade
de ser criado outro processo concorrente. Assim sendo, ¢
INCORRETO afirmar que:

A) threads podem compartilhar os recursos do processo com
outros threads igualmente independentes;

B) mudangas feitas por um #read a um recurso compartilhado
do sistema serdo vistas por todos os outros threads,

C) threads nido podem ser escalonados pelo sistema
operacional ¢ nem rodar como entidades independentes
dentro de um processo;

D) cada thread tem seu proprio conjunto de registradores,
mas todos eles compartilham o mesmo espago de
enderegamento, pois 0 processo ¢ um so;

E) threads criados por um processo morrem quando esse
processo pai morre.

QUESTAO 96

No Linux, quando se estd utilizando a console (monitor,
teclado ¢ mouse), ou um emulador de terminais (programa que
simula uma console), existe um programa que interpreta as
requisi¢des do usuario, conhecido usualmente como “shell”. A
respeito desse programa, ¢ INCORRETO afirmar que:

A) pode-se utilizar o shell no modo interativo ou no modo
batch;

B) quando o shell recebe uma linha com um comando para
executar, ele a divide em palavras, sendo a primeira
palavra o nome do comando ¢ as proximas, se existirem,
0s argumentos € opgoes;

C) o shell permite que se criem varidveis ¢ que s¢ lhes
atribuam valores guardados durante sua execucgdo. As
varidveis podem ser locais ou de ambiente (globais);

D) tendo as caracteristicas de uma linguagem de programagao,
o shell permite escrever programas denominados “Scripts”,
utilizados para automatizar tarefas do dia a dia;

E) o shell define apenas dois descritores de arquivos default: a
entrada padrio (stdoutput) ¢ a saida padrdo (stderror).

-

Area Organizacional - Tecnologia da Informacio

QUESTAO 97 )

Um diretério contém tipicamente um conjunto de entradas,
uma por arquivo. O sistema operacional se encarrega de
gerenciar o espago em disco, identificando diferentes formas
de armazenamento de arquivos ¢ diretérios. Quanto as
implementagées do gerenciamento de arquivos no disco, pode-
se dizer que:

A) aalocagdo contigua mantém o espago em disco alocado ao
arquivo com uma lista de blocos avulsos, onde a primeira
palavra do bloco ¢ um ponteiro para o proximo bloco, ¢ 0
restante do bloco ¢ usado para armazenar as informagdes
do arquivo;

B) aalocagdo indexada mantém, para cada arquivo, um indice
com 0s ponteiros para os blocos que o compdem;

C) a alocagdo encadeada ¢ o mais simples de todos os
esquemas de alocagio, onde cada arquivo ¢ armazenado no
disco como um bloco continuo de dados;

D) a alocagdo contigua permite apenas acesso sequencial aos
blocos de arquivos;

E) aalocacio indexada ¢ simples ¢ facil de implementar, mas
seu principal problema ¢ a impossibilidade de alocacdo de
espago livre para aumentar um arquivo.

QUESTAO 98

A técnica RAID (Redundant Arrays of Inexpensive Disk) ¢
usada em gerenciamento de discos para otimizar as operagdes
de E/S e implementar redundancia e protecdo de dados. A
técnica RAID 5 consiste:

A) na implementagdo do disk stripping, que distribui as
operagdes de E/S entre os diversos discos fisicos contidos
no array, sem redundancia;

B) no espelhamento ou mirroring de todo o contetdo do disco
principal, em um ou mais discos denominados espelhos ou
secundarios;

C) em distribuir os dados entre os discos do array,
implementando redundincia baseada em paridade;

D) em distribuir as operacgées de E/S entre os discos fisicos,
porém um dos discos ¢ dedicado (parity disk), usado para a
recuperagdo dos dados em casos de falha;

E) em armazenar informagdo ECC (error correcting code), que
¢ a informagdo de controle de erros, no lugar da paridade.
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QUESTAO 99 )

O nucleo do sistema operacional, os drivers, os utilitarios ¢
os aplicativos sdo representados internamente por instrugdes
de maquina, ¢ se diferenciam de acordo com sua capacidade
de interagir com o hardware. Enquanto aplicativos ¢ utilitarios
possuem acesso mais restrito, os drivers ¢ o nucleo devem ter
pleno acesso ao hardware para poder configurd-lo e gerencid-
lo. Para que os acessos sejam diferenciados dentre os diversos
elementos de software, os processadores contam com:

A) niveis de privilégio de execugio;
B) interrupgdes ¢ excegoes;

C) controladores de dispositivos;
D) meméria virtual;

E) exclusdo mutua.

QUESTAO 100

Um sistema operacional ¢ formado por um conjunto de rotinas
que oferecem servigos aos usudrios, as suas aplicagdes,
¢ também ao proprio sistema. Esse conjunto de rotinas ¢
denominado nucleo do sistema operacional ou kermel. A
estrutura do sistema operacional, ou seja, a maneira como
0 cddigo do sistema ¢ organizado pode variar conforme a
concepcdo do projeto. A arquitetura monolitica pode ser

definida como:

A) um programa composto por varios moédulos que sdo
compilados separadamente ¢ depois linkados, formando
um unico programa executavel,

B) um programa composto por varios niveis sobrepostos,
onde cada camada fornece um conjunto de fungdes que
podem ser utilizadas apenas pelas camadas superiores;

C) um programa minimo que gerencia a memoria e o controle/
sincronizagdo de processos; outros servigos, Como acesso a
rede, por exemplo, sdo habilitados a partir desse programa;

D) um programa formado por varios niveis, sendo que a
camada de nivel mais baixo ¢ o hardware, ¢ cada um dos
niveis acima cria uma maquina virtual independente, onde
cada uma oferece uma copia virtual do hardware;

E) um programa composto por varias camadas, onde cada
camada isola as fungGes do sistema operacional, facilitando
sua manutengdo ¢ depuragio, além de criar uma hierarquia
de niveis de modos de acesso, protegendo as camadas mais
internas.

N J
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Tribunal De Contas do Estado do Rio de Janeiro

ATENCAO - Transcreva a frase a seguir para a area definida na ssua Folha de Respostas:

O TCE é 6rgao constitucionalmente auténomo.

ORIENTACOES AO CANDIDATO

VERIFICACOES:
1. Verifique se vocé recebeu o Caderno de Questdes e a Folha de Respostas. Verifique ainda se o gabarito do Caderno de Quest&es corresponde
ao da Folha de Respostas.

2. Confira seus dados pessoais, em especial o seu nome, o nliimero de inscri¢do e o numero de seu documento de identidade.
Verifique ainda se no seu Caderno de Questdes estfio impressas as 100 questdes de multipla escolha, cada uma com 5 (cinco) opcdes
(A.B,C.D.E), e se a numeracgfo esta distribuida de acordo com o Edital:
01 a 20 - Lingua Portuguesa; de 21 a 30 - Nogédes de Direito; de 31 a 40 - Legislacdo Bdsica; 41 a 100 Conhecimentos Especificos.

4. Qualquer divergéncia ou duvida do candidato devera ser encaminhada ao Fiscal de Sala, imediatamente. Ndo serfio aceitas reclamagdes
posteriores.
PREENCHIMENTO DA FOLHA DE RESPOSTAS

1. O candidato devera transcrever as respostas das questdes das provas objetivas para a Folha de Respostas, que sera o tinico documento
vélido para a correcdo da prova. O preenchimento serd de inteira responsabilidade do candidato, que, para obter pontuagdio em cada
questdio, devera marcar uma, e somente uma, das alternativas de resposta correspondente a cada questéo.

2. A marcagfio da Folha de Respostas devera ser feita cobrindo fortemente, com caneta esterografica indelével, de tinta azul ou preta, o
espaco correspondente a letra a ser assinalada. N&o sera permitido o uso de corretor ou caneta fluorescente.

3. Sera atribuida nota zero as questdes assinaladas com falta de nitidez, com mais de uma alternativa, com rasura, emenda, preenchimento
parcial do campo de respostas, ndo assinaladas e demais casos previstos no Edital do concurso.

4. Serdo de inteira responsabilidade do candidato os prejuizos advindos do preenchimento indevido da Folha de Respostas.

5. A Folha de Respostas nfio sera substituida em hipétese alguma por erro do candidato. A Folha de Respostas ndo devera ser amassada,
dobrada, rasgada, manchada ou sofrer qualquer tipo de dano que prejudique a correcéio da mesma.

6. O candidato é responsavel pela assinatura e preenchimento do campo destinado ao Exame Grafotécnico na Folha de Respostas.

DURACAO DA PROVA

1. A prova terd duracfio de 5 (cinco) horas improrrogaveis, incluindo o tempo de marcacéo para preenchimento da Folha de Respostas e a
transcri¢do da redago para o verso da Folha de Respostas. Sera eliminado o candidato que nfio devolver o Caderno de Questdes e a Folha
de Respostas, dentro desse prazo.

2. A saida de candidatos do local de prova s6 sera permitida apés 60 minutos do seu inicio efetivo.

DURANTE APROVA

1. Apos identificado e instalado na sala, o candidato ndo podera comunicar-se com outros candidatos ou com qualquer pessoa estranha ao
CONCUrso.

2. Néo sera permitido nenhum tipo de consulta a qualquer material, bem como o uso de quaisquer equipamentos eletronicos, especialmente
os de recepcio e/ou transmissdo de voz ou de dados, os quais deverfio ser entregues a equipe de fiscalizagfo, para serem devolvidos ao
término da prova.

3. Por motivo de seguranga, durante a prova so6 sera permitido fazer anotages no Caderno de Questdes, bem como copiar os seus
assinalamentos, na area reservada para este fim, no proprio Caderno de Questdes. Somente esta parte podera ser destacada e levada pelo
candidato.

AO TERMINO DA PROVA
1. Os trés ultimos candidatos deverfio permanecer na sala até que o Gltimo candidato termine a prova.

2. Entregue ao Fiscal de sala o seu Caderno de Questdes e a Folha de Respostas, nfo sendo permitido em hipétese alguma levar o Caderno
de Questdes.

SERA ELIMINADO DO CONCURSO O CANDIDATO QUE DESRESPEITAR A EQUIPE DE FISCALIZACAO OU QUALQUER
DAS NORMAS ESTABEL ECIDAS.
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